






A minőségi fejlődés útján a Soproni Faipari Vállalat
K o c s i s  L a j o s

A szerző cikkében bemutatja vállalata fejlődését a 80-as években.
Ismerteti a korszerű ablakgyártás feltételeinek megteremtésére 

tett erőfeszítéseket, majd bemutatja korszerű termékeiket.
Befejezésként foglalkozik a belföldi és exportértékesítés prob

lémáival és a megoldás céljából hozott intézkedésekkel.

A kezdet

A Soproni Faipari Vállalat nyílászáró szerkezete
ket készít faalapanyagból. Az 540 dolgozót foglal
koztató vállalat elődjét, a soproni Épületasztalos- 
árugyárat 1950—51-ben létesítették azzal a céllal, 
hogy évente 6000 egy-, illetve kétszobás típusla
kás igényeit fedezze épületasztalos-árukból. A be
ruházással egy év leforgása alatt végeztek, s 1951 
augusztusában megkezdődött a termelés. A gyár 
működésének első szakaszában ajtókat, ablakokat, 
erkélyajtókat, kapukat és válaszfalakat készítet
tek, nagyobbrészt egyedi megrendelések alapján. 
Ezek természetesen nem merítették ki a gyár tel
jesítőképességét, ezért a vezetőség kénytelen volt 

az épületasztalos árukon kívül más faipari termé
kek, egyebek között ülő-kék, kamrapolcok, cserép
szárító keretek, lépcsőkorlátok, mennyezet- és fal
burkolatok előállítását is vállalni. A gyár történe
tének érdekes epizódja, hogy 1955-ben a Kínai 
Népköztársaságba irányuló export keretében rizs
cséplő gépekhez faszerkezeteket is gyártottak vál
lalatunk akkori dolgozói.

1959-ben és 1960-ban száz férőhelyes tehénistál
lók és 50 férőhelyes borjúneve'lő épületek famun
káit is vállalták, de mindenekelőtt részt vettek a 
lakásépítési program végrehajtásában: a Dunaúj
városban, Tatabánya-Üjvárosban, Oroszlányban és 
Komlón épülő lakóházakhoz készítettek különféle 
épületasztalos-gyártmányokat.
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1963-ban összevonták az ország épületasztalos- áru-gyárait. A nagyvállalat az Épületasztalosipari és Faipari Vállalat nevet kapta, amelynek tizenegy üzeme közül a soproni volt az egyik legjelentősebb. Akkoriban alakult ki a soproni gyár határozott termékprofilja, amelynek pilléreit ablakszerkezetek és bejárati ajtók alkották. Az üzem több házgyárat ellátott ezekkel a termékekkel. Húsz évig működött az ÉPFA nagy vállalat kötelékében, majd ismét visszakapta önállóságát.
Az önállóság útjánAz 1983-as év mérföldkő volt a vállalat életében: a soproni üzem akkor vált ki az Épületasztalosipari és Faipari Vállalat kereteiből, s kezdte meg önálló működését Soproni Faipari Vállalat néven. Akkoriban már folyamatban volt a rekonstrukciós beruházás. A soproni gyáregység még 1981-ben pályázott a hőszigetelt ablakgyártó-kapacitás létesítését célzó beruházás elnyerésére. Az energiaracionalizálási programhoz kapcsolódó pályázat feltételeinek megfeleltünk, így 1982-ben megkezdhettük a 723 millió forint értékű rekonstrukciós beruházást, ami a vállalat gazdasági tevékenységében jelentős változásokat hozott.A beruházást 1985-ben fejeztük be, 29 millió forintos költségmegtakarítással, a technológiai szereléseket termeléskiesés nélkül végeztük, ami komoly erőfeszítést követelt a dolgozóktól. A rekonstrukció eredményeképpen európai színvonalú technológiát honosítottunk meg, amely évente 500 ezer négyzetméter, a hőtechnikai szabvány követelményeinek megfelelő korszerű nyílászáró-szerkezet előállítására alkalmas.A hőszigetelt ablakok gyártása egyébként már 1984-ben megkezdődött, de ezek aránya a hagyományos kapcsolt gerébtokos termékek mellett még nem volt jelentős. Egy évvel később ez utóbbiak gyártását megszüntettük és teljes mértékben a hőszigetelt ablakok és erkélyajtók előállítására álltunk át.Az önállóvá válás és a korszerűbb gyártási rendszer létrehozása szükségessé tette, hogy a gyár célkitűzéseit a megváltozott helyzethez igazítsuk. Elsőrendű célként határoztuk meg a fizetőképesség megtartását, annál is inkább, mert a beruházással járó, nagy vállalatra méretezett anyagi terheket a vállalatnak magára kellett vállalnia. A teljes körű technológiai rekonstrukcióval párhuzamosan alakítottuk ki az új gyártmányszerkezetet. Az energiaracionalizálási program rögzítette azt a népgazdasági elvárást, amely szerint országosan jelentős energiamegtakarítást kell elérni a hőszigetelt nyílászárók elterjesztésével.Ennek végrehajtásához járul hozzá ’a SOFA (1— 
4. ábra).A termékváltás végrehajtása mellett nagy feladatot jelentett a korszerűbb technológia bevezetése és az új gyártmányok piaci fogadtatásának előkészítése. Helyzetünket emellett nehezítette az a tény, hogy olyan időszakban kellett ezeknek a követelményeknek megfelelnünk, amikor a nyílászáró iránti igények csökkentek. Termelésünket a piaci pangás miatt 1985-ben vissza kellett fogniuk, az

1. ábra. SO FA—THERM-ablakok és erkélyajtók méretprogramja

2. ábra. A  termelést NC-vezérlésű, korszerű megmunkáló gépsorok segítik.
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4. ábra. SOFA—THERM bukó-nyíló ablakegy évvel korábbi szintet azonban sikerült megtartanunk. Ennél komolyabb eredményeket nem tudtunk elérni egyrészt az építkezések számának csökkenése, másrészt a hőszigetelési szabvány kötelezővé tételének későbbi, 1986. január eleji bevezetése miatt.A kereskedelmi politika területén végrehajtott változtatás 1986-ban azután meghozta a várt értékesítési sikereket. Erre alapozva termelésünket, jelentősen növeltük és az 1985-ös eredményekhez képest magas tervszámaik'at is túlteljesítették. Míg 1985-ben 576 millió forint értékű terméket gyártottunk, egy évvel később ez a szám 735 millióra növekedett.Az azóta eltelt időszak eredményeit összefoglalva mutatja az 1. táblázat.A ráfordításokból az önköltség a széles körű intézkedések hatására évről évre csökkenő tendenciát mutat.A fel nem osztott költségek növekedését a beruházás utáni kamat okozza. A bankköltség 1986- ban pl. 71 millió forint volt. A vállalat pénzügyi helyzete stabil, a beruházásból adódó hitelt, az időközben folyamatosan növekvő kamatterhek ellenére is tudjuk törleszteni.A piaci erőfeszítések, a kiterjedt reklám tevékenység nyomán, és nem utolsósorban a jó minőség, illetve a hőszigetelési szabvány hatálybalépé-

1. táblázat

Év Ablak 
ezer db

Erkélyajtó 
ezer db

Bejárati ajtó 
ezer db

Értékesítési 
árbevétel 

(M. Ft)

1984* 168,9 51,1 63,5 604
1985 72,6 12,4 69,1 553
1986 124,4 12,6 41,7 794
1987 165,1 16,5 40,1 1.021
1988 164,9 16,4 40,1 1.083
1989 147,4 22,8 28,4 1.181

* Az 1984-es év termékösszetételében túlnyomórészt kapcsolt 
gerébtokos ablakok és nem hőszigetelő bejárati ajtók sze
repeltek.

se folytán a fogyasztói igények megnőttek és ez a változás lehetővé tette a tenmelőszerkezet átalakítását, a nagyobb nyereségtartalmú, termelékenyebb hőszigetelt ablakok részarányának növekedését.így egyebek között tovább csökkent a gyenge hőszigetelésű és légzárású bejárati ajtók gyártott darabszáma, megszüntethettük azoknak a veszteséges munkaigényes termékeknek a gyártását, amelyek a faanyagkihozatalt rontották, és hozzájárultak a létszámhiány állandósulásához is. 1986-ban több mint másfélszer annyi hőszigetelt ablak és erkélyajtó készült a vállalatnál, mint 1 évvel korábban és ez minden korábbi tervszámot meghaladó volt.A kedvező termékösszetétel és a tervezett nyereség többszörösének megtermelésén túl már 1986- ban számos eredményt sikerült elérnünk: kialakultak a folyamatos termelés feltételei, javult az üzemrészek közötti kapcsolat, ütemesebbé vált az anyagellátás, kialakultak az optimális szérianagyságok, csökkentek a veszteségidők, hatékonyabbá vált a termelőberendezések és a munkaidő kihasználása.Ezek a tényezők azért is váltak kiemelkedően fontossá, mivel egyúttal a következő időszakot alapozták meg. A folyamatosan nyereséges termelés lehetővé tette a keresetek gyors, lényeges emelését, így az évtized közepének alacsony átlagkeresetét mára sikerült országos szinten is elfogadható keresetekre növelni.így a vállalat szakembergárdája biztosított, stabil. Jelenlegi létszámunkból 35 fő felsőfokú, 355 fő középfokú végzettségű.
Értékesítés itthon és külföldönAz értékesítés területén 1986-ban a megtermelt és raktáron lévő termékek piaci elhelyezése volt a legfőbb feladat. Piaci pozícióink erősítése érdekében az egész országra kiterjedő mintatelep-hálózatot hoztunk létre a TÜZÉP és az ÉPTEK vállalatokkal közösen, majd nagyszabású reklámakciót szerveztünk. A gyártmányok megismertetését szolgálták azok 'az üzemlátogatással, termékbemutatással egybekötött előadások, amelyeket egyrészt a vállalatnál, másrészt más városokban, illetve telepeken tartottunk. A gyártmányok forgalmának javítását szolgálták az időszakos engedményes akciók, amelyeket a tüzépvállal’atokon keresztül bonyolítot-F A I P  A  R 1990/7. ★ 195



tunk. A fentiek hatására a termékek iránt jelentősen megnövekedett az az érdeklődés, amely kisebb ingadozásokkal azóta is tart. A  kereslet kielégítésére Sopronban mintaboltot nyitottunk, illetve gyártelepi értékesítéssel egészítettük ki mintatelep-hálózatunkat.Mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy a belföldi értékesítésen belül részarányunk elérte a 25%-ot. A belföldi piaci viszonyok folyamatos, néha ugrásszerű változása (lásd: építési hitelkamatok emelése), a vállalatunkat 'a piaci stratégia folyamatos módosítására, fejlesztésére ösztönzi. Nyilvánvaló, hogy az 1986-ban megalapozott stratégia mára teljes egészében már nem alkalmazható. Új módszereink egyértelműen abba az irányba mutatnák, hogy a vásárlókat az értékesítési telepekkel közösen, gyorsan, pontosan, szakszerűen és teljeskörű- en szolgáljuk ki. Mára megteremtettük a lehetőségét annak, hogy a vásárlók megrendeléseiket igényeik szerint leadják, és ennek teljesítését a vállalat rövid időn belül vállalja. Ez, bár természetes, de ha figyelembe vesszük az 1986 előtti állapotokat, amikor az ablakgyártók nagy része szériasze- rűen, a vevőktől, a felhasználóktól elszakadva, csupán a mennyiségi kiszolgálásra, a nagyfelhasználók kielégítésére törekedett, egy ugrásszerű változás az iparágon belül.Megrendeléseink egy része, ma már egyedi kivitelű, különleges méretű szerkezet, amelyekkel a minél teljesebb körű kiszolgálásra törekszünk. Mindezt úgy sikerült elérnünk, hogy a közvetlen termelésben, ennek hatásai csak áttételesen érezhetők, a szérianagyságok lényegesen nem csökkentek. A gyártás kétségtelenül bonyolultabbá vált, ez a tendencia a vállalat jövedelmezőségét csökkentette, de 'a hosszú távú lehetőségek felé mutat. Vállalatunk stratégiájához 1986 óta tartozik szorosan tőkéspiaci értékesítés elkezdése, majd rohamos növelése.Az országban, nagyobb mennyiségben elsőként, el kívántuk érni azt a minőségi színvonalat, és szállítási határidőt, amellyel meg tudunk felelni a legigényesebb pi'ac követelményeinek is. Termésszerkezetünket bővítve jelenleg rendelkezünk olyan gyártmánystruktúrával, amely alkalmas hosszú távon tőkéspiaci forgalmazásra. Külföldi vegyesvállalat alapításával, valamint más piaci kapcsolatokkal rendelkezünk, naprakész információkkal az európai piac igényeiről ennek megfelelően gyártásunkat a mindenkori igényekhez tudjuk igazítani. Termelésünkben, amit azt a hazai fogyasztók a vásárokon tapasztalhatták, minden évben újabb termékek jelennek meg, amelyek nem csak a külföldi piacok igényeire lettek kialakítva.Mivel információink alapján a nyugat-európai építési piacon a közeljövőben konjuktúra várható, jelenlegi erőfeszítéseinket a gyártás fejlesztésére, a termelékenység további javítására, a termékek minőségének tökéletesítésére fordítjuk.
A  tartósan megbízható minőségVállalatunk minőségi helyzetét legjobban reprezentálja, az a szám, hogy az összes garanciális költségünk jelenleg a teljes termelési érték 

0,12%-a, amely az előző évekhez viszonyítva csökkenő tendenciájú. Az a nem számszerűsíthető tény, miszerint a jelenlegi hazai ablakpiacon termékeink kedveltek, keresettek és elismertek, ugyan nem konkrétan, de termelésünk minőségének jó jellemzője. Az 1984-ben telepített technika és gyártási eljárás alapvetően alkalmas jó minőségű ablakok és ajtók gyártására, ez, valamint a megbízható szakembergárda és a saját magunk által' kidolgozott minőségellenőrzési rendszer eredményezte, hogy mára az ország egyik legjobb minőségben gyártó vállalatává tudtunk lenni.Alapítótagjai és legfőbb finanszírozói vagyunk, az Ablak, Ajtó Minőségfejlesztő Egyesülésnek, amely jelenleg a legnagyobb hazai szakmai egyesülése az ablak-, ajtógyártó vállalatoknak. Az egyesülés keretén belül, azokkal a legfontosabb, valamennyi gyártót érdeklő problémákkal foglalkozunk, amelyeknek tisztázása, a gyártók számára külön-külön hihetetlen anyagi megterheléssel járna, együttesen azonban évek óta közösen munkálkodunk a Magyarországon gyártott nyílászárók minőségének, teljesítménykategóriáinak javításán.Vállalatunknál az ÉMI folyamatos gyártásközi és végtermékminőség-ellenőrzést végez, amelynek eredményei alapján a meglévő hibák gyorsan, szakszerűen kiküszöbölhetők. Jelenleg folytatunk tárgyalásokat osztrák minőségellenőrző intézettel hasonló gyártásellenőrzésre, amely javítaná tőkéspiaci megjelenésünk esélyeit.A külföldi vásárlókban meglévő természetes bizalmatlanságot sikerülne leszerelni.
Korszerű termékcsaládokAz 1984-es beruházás eredményeként vállalatunk folyamatosan és teljes körűen átalakította termékszerkezetét. Gyártmányaink körébe tartoznak a SOFA—THERM ablak- és erkélyajtó-család, a SOFA —THERM bejárati ajtócsalád, valamint ezek kiegészítő szerkezetei. Termékeinket a hazai vásárlók a minden évben megrendezendő őszi BNV-n találják meg. A közeljövő piaci helyzetét figyelembe véve, a következő tendenciák figyelhetők meg:Bár az ablakgyártó kapacitások még kitöltöttek, a piacon esetenként a túlkínálat jelentkezik. A vásárlói igények folyamatosan változnak, határozott differenciálódás figyelhető meg. Miközben erősödik a kereslet magas műszaki színvonalú, drága termékek iránt, határozott igény van az igen olcsó ablakokra, ajtókra is.Pontosan ezeket a tendenciákat felismerve vállalatunk igen hamar változtatott stratégiáján. Határozott törekvésünk, hogy a normál kivitelű ablakok és erkélyajtók mellett kínáljunk a vásárlóknak a magasabb igényeket kielégítő egyéb termékeket is. így jelentettük meg kínálatunkban az elmúlt évek során az árnyékoló zsaluszerkezeteket, az ablakokkal megegyező épületfizikai tulajdonsággal rendelkező bejárati ajtókat, a párhuzamos toló-bukó erkélyajtókat, és a harmonika erkélyajtókat is. így a szériatermelést kiegészítve, valameny- nyi piacon eladható termékszerkezettel rendelkezünk. Valamennyi termékünk műszaki tulajdon-196 *  1990/7. F A I P A R



ságai megfelelnek az érvényben lévő magyar, osztrák és német vonatkozó szabvány-előírásoknak. Ablakaink hőátbocsátási tényezője (К-érték) a különböző üvegszerkezetekkel történő szerelést követően 1,5—2,5 W/m2 K° terjedhet. A termékek hanggátlása a különböző anyagokat felhasználva 30—50 dB lehet. Ügy érezzük, ezzel a termékszerkezettel a hazai piacon hosszú távon biztosíthatjuk versenyképességünket, tőkcspiacokon 'azonban további fejlesztések váltak szükségessé. Magasabb igények kielégítésére 1990-től vállalatunk elkezdi a 68 mm vatagságú, a legújabb DIN szabványoknak megfelelő ablakok, erkélyajtók és bejárati ajtók gyártását. A fenyő-alapanyagon kívül az idei évtől kezdődően más EXOT A (MERANTI) alapanyagok felhasználását is tervezzük. Ezen termékek gyártására vállalatunknál korszerű NC-vezérlésű egyedi megmunkálósorok'at telepítettünk, amelyekkel lehetőség van kisszériás, vagy egyedi gyártást 

termelékenyen folytatni. E gyártóberendezések lehetővé teszik, hogy a gyártás során szükség szerint profilt váltsunk: a berendezések,megmunkáló tengelyei központi egységből vezéreltek, egyes megmunkáló tengelyekre egyidejűleg több megmunkáló-szerszám felfogása is lehetséges.Magyarországon elsőként rövidesen üzembe helyezünk egy olyan, vállalkozást, árképzést és gyártáselőkészítést segítő számítógépes rendszert, amelynek alkalmazásával ezek 'a munkák lényegesen rövidebb idő alatt, pontosan elvégezhetők.Függetlenül a kialakult piaci versenytől a SOFA továbbra is nyitva áll, 'az oktatási intézmények, iskolák tanulói számára, hogy az itt telepített technikát és gyártmányokat megismerhessék. Ezzel segíteni kívánjuk a hazánkban tanuló szakembereket, mai tudásukat bővítve, azokkal az ismeretekkel, amelyekkel rendelkezünk.





IKEA a minőség bűvkörébenZ á m b ó  L á s z l ó
Az Európa-házba való be(vissza)jutás nélkülözhetetlen feltétele 

a szerkezetváltás és a kulturált kereskedelem. Ezek nem valósít
hatók meg a társadalom alapvető megváltoztatása és a minőség 
nagymértékű javítása nélkül.

Magyar bútoripari minőségi kérdésekkel foglalkozó szakemberek 
a Kermiből tanulmányozták az IKEA Áruházlánc külföldi áruhá
zait és központi szerveit.

E rövid áttekintésben arra próbálnak választ adni, hogy mi a 
titka az IKEA-termékek jó minőségének és ezzel összefüggésben a 
vállalat világméretű sikerének.Az elmúlt hónapok örvendetes politikai-gazdasági változásainak hatására várakozásaink szerint mozgásba lendül a kereskedelem és ezen belül a bútorkereskedelem is.Az új parlament és a kormány ez évi, nem köny- nyű feladata az ipar és a kereskedelem hosszú távú menedzselési feltételeinek megteremtése. A meny- nyiségi hiánypiac oldódása után „már csak” a minőség-ár arányosságon alapuló kínálati pi'ac feltételrendszerét kell kialakítani. Ahhoz, hogy a piacgazdaságra épülő kereskedelmi rendszer mielőbb gyökeret verhessen Magyarországon, elengedhetetlen a piacorientált kereskedelmi környezet tanulmányozása. Átmeneti időszakban élünk, én azonban azokkal értek egyet, akik vallják, hogy nem célszerű átmeneti szabályozás kialakítására törekedni. A KERMI munkatársai a magyarországi IKEA Áruház megnyitása előtt tanulmányozták a nyugati modellben jól működő kereskedelmi és termeltető multinacionális vállalat minőségszabályozási rendszerét. Az IKEA minőségszabályozási stratégiájának áttekintése előtt azonban tudnunk kell, hogy az áruk termelését és kereskedelmét mely főbb eszközökkel szabályozza a svéd állam. Ezeket 'az elemeket minden piacorientált társadalom kiépítette önmagának, lényeges eltérések alig tapasztalhatók.

1. Szabványok szerepe az árutermelésbenA jelenlegi magyar bútoripari szabványrendszert vélhetően valamennyi érdekelt szakember ismeri. A vezető nyugat-európai szabványok felépítésével megegyezően került kialakításra, ezért úgy vélem, nem szükséges mélyebb elvi ismertetése. Az európai gazdasági integráció következtében kiépülő EN-szabványokat folyamatosan az MSZH is „egy az egyben” átveszi, így a korszerű szabályozók ezen elemének hiánya 1992-re megszűnik. A hatósági

2. ábra. A  gyulladási és égéspont-vizsgálatokat 1991- től a KERM I laboratóriumában is végezni fogják

1. ábra. Az IK EA  és a magyar vizsgáló eszközök és módszerek között alig van eltérés198 ★ 1990/7. F A I P A R



eltérési engedélyhez nem kötött szabványok kötelező érvényűek, azoktól eltérni csak a fogyasztók érdekeit messzemenően figyelembe véve, kereskedelmi szerződések megkötésével szabad. A gyártó-kereskedő közötti szerződések általában tiszteletben tartják a szabványminimumokat. Lényegesen eltér a magyar szabályozástól azonban a minimumok szintje, amely jóval alacsonyabb, mint a hatályos hazai hasonló paraméterhez rendelt minimum. Példaként a székek tartóssági vizsgálatát említhetném, a billentési próba során a közel megegyező vizsgálati módszer mellett az MSZ 20 000 ciklust ír elő, míg a svéd Möbel Institute 5000 ciklust, mely elvégzése közben nem károsodhat a termék.a) Jogi eszközökkel történő szabályozásA svéd kereskedelmi törvény a közvetlen termékfelelősség elvére épül. Lényege, hogy előzetes vizsgáztatás nélkül szabadon értékesíthető mind az a termék, amely konstrukciójában megfelel a kötelező legkisebb műszaki szintnek és alkalmassági időnek, az emberi egészséget nem veszélyezteti és a környezetre ártalmatlan. A termékek ilyen jellegű tulajdonságainak minimumait azonban szigorú jogszabályokban rögzítik. A jogszabályok legkisebb megszegése is maga után vonhatja a gyártó vagy a kereskedő cég bezárását, hiszen a „tettel” együtt járó pénzügyi és erkölcsi károkat nehezen tudják kiheverni az érintettek.A bútor és egyéb faipari termékek gyártását és kereskedelmét szabályozó jogszabályok a következő tulajdonságokra terjednek ki:— A termékek konstrukciós minimumai között bizonyos szilárdsági paraméterek (pl.: üvegajtók, lapok rögzítése, függesztett elemek szilárdsága stb.) és a stabilitási minimum értékeit határozták meg. Konstrukciószabályozás elve, hogy az egészség és testi épség védelmét biztosítsák a mechanikai hatásokkal szemben.— Kémiai hatások elleni jogi védelemről mindenkinek a levegőbe kerülő szabad formaldehidkoncentráció szabályozása jut az eszébe. Következmény, hogy a késztermék által kibocsátott formaldehid-koncentráció állandó használatra rendelt belső térben ne haladja meg a jogszabályban rögzített maximális értéket, amely a DIN szerint 0,1 ppm (0,1 ml/m3). Ugyancsak fontos egészségügyi követelmény, hogy ä gyártás során felhasznált felületkezelő és ragasztóanyagok ne tartalmazzanak egészségre káros származékokat. Svédországban pl. tilos a phentaclorphenol (pcp) felhasználása. Környezetvédelemhez kapcsolódó jogszabályok nemcsak a „késztermék fázisában” szabályozzák az áruféleségek ezen tulajdonságait, hanem az egyes alkatrések gyártása során fellépő hulladékok vizsgálatától kezdve az áru megsemmisítési hulladékáig tartalmazhatnak szabályozást. A gyártási folyamatokban felszabaduló freon maximálása és a PUR-habok elégetése során felszabaduló cianidok szabályozása a svéd partnereink szerint ugyancsak folyamatban van.— A kárpitozott felületek gyulladási és égéspontjának szabályozását az angol szabványok alap

ján valószínűleg érvényesíteni fogják az EGK-ta- gok is, ezért ezen paraméterek ismerete és mérése elengedhetetlen, mivel a h ^ i i  kárpitozott bútor-exportot ez is determinálni fogja.
b) Felügyeleti és vásárlói érdekképviseleti intéz

ményekSvédországban az 1970-es években létrehozott „Fogyasztók Állami Érdekképviselete” a működési ideje alatt nagyon sok vásárlónak nyújtott segítséget. Az egyesület tíztagú vezetőségének élén az elnök áll, aki egyben az ország fogyasztói érdek képviselője is, ahogy ott nevezik az „ombudsman” . Érvényt szerez a fogyasztók érdekében hozott határozatoknak, döntéseknek. Minden városnak van saját ombudsmanja is, aki a fogyasztók érdekeit képviseli különféle helyi közigazgatási fórumokon. Feladatai közé tartozik, hogy gyűjtse a témát érintő napi információkat, tudjon róla, mi sértheti a helybeliek érdekeit.Ahhoz, hogy olyan országos méretű szervezet, mint a Fogyasztók Érdekképviselete jól tudjon működni, több egységnek össze kell hangolnia tevékenységét. Az egyik osztályon a háztartások anyagi helyzetét, a vásárlók szokásait vizsgálják. Ide tartozna az élelmiszerek ellenőrzésétől kezdve a különféle háztartási biztosítások esetei is. A másik osztály a háztartási elektromos készülékeket próbálja ki és a vizsgálatok eredményeit összegzés után közreadja. Ez az osztály foglalkozik a szabványosítással, így bizonyos fejlesztési szolgáltatást is folytathat. Külön csoport ellenőrzi a sport- és játékszereket. Az ő feladatuk, hogy beavatkozzanak, ha netán veszélyes játékok kerülnének forgalomba.Minden egyes alosztályon 30 szakembert alkalmaznak, így 'a bútoripart felügyelő osztályon, a Möbelinstitute-on is. Az egész stockholmi intézetben a „svéd KERMDben” 350 ember dolgozik, sok nagyobb városiban is vannak kirendeltségeik és felelőseik, akik informálják és ha kell, támogatják az őket megkereső fogyasztókat.Az információs és propagandarészleg külön figyelemre méltó, mivel itt működik az oktatási osztály is. Az ő feladatuk megszervezni az általános iskolai, úgynevezett vásárlásmódszertani oktatást. Véleményük szerint a vásárlást nem lehet elég korán elkezdeni tanulni, tudatos vevőket kell formálni, akik képesek célszerűen, a valóságos igényeiknek megfelelően dönteni vásárlásaik során.Az elégedetlen svéd vásárlók az „Általános Reklamációs Hivatal”-nak jelenthetik be panaszukat, ahol az előbb említett műszaki szakemberek segítségével kivizsgálják az ügyet. Ha szükséges, felveszik a kapcsolatot a termék gyártójával, importőrével, vagy ha kell, árusítójával. Döntenek a rendezés módjára vonatkozóan, ha nem teljesítik teljes körűen az érintettek, a Kereskedelmi Bírósághoz is fordulhatnak. Számtalan példa van arra, hogy üzemeket zárnak be vagy a termék gyártását szüntetik meg, mert a gyártó vagy a kereskedő figyelmen kívül hagyta a Svéd Fogyasztók Tanácsának észrevételeit.F A I P A R  1990/7. ★ 199



2. Az IKEA minőségszabályozási rendszereA kereskedelmi környezet egyes főbb, a fogyasztókat érintő elemeinek ismertetése után vázlatosan ismerkedjünk meg egy piacorientált gazdasági modellben jól működő, kereskedelmi és termeltető multinacionális vállalattal, az IKEA-val.Az IKEA úgy ismert — és joggal — mint egy, a többitől eltérő vállalat, amely a saját útját járja. 1976-ban az IKEA cég alapítója Ingvar Kamprad kifejtette az IKEA filozófiát az „Egy bútorkereskedő testamentuma” című írásában. íme néhány idézet:1. A  választék — az ismertető jegyünk. Az IKEA nem forgalmaz silány termékeket, vásárlóink tartós örömüket kell, hogy leljék bennük. Ezért a funkciónak és a minőségnek egyaránt megfelelőnek kell lennie. De a minőség sohasem lehet öncélú, igazodnia kell a vásárlók igényeihez. A mun- k’aasztallap felületének például ellenállóbbnak kell lennie, mint egy pocnak a könyvszekrényben.2. Az IK E A  szellem. Erős és élő valóság. Az igazi IKEA-szellem még mindig a lelkesedésünkre épül, az állandó megújulásra való törekvésre, a költségek állandó szem előtt tartására, a felelősség vállalására, a segítőkészség, a feladattal szembeni alázatosságra, az egyszerű természetes viselkedésre.3. A  nyereség forrásokhoz juttat. A forrásokhoz két úton lehet hozzájutni: nyereségből, vagy támogatásból. Bízzuk magunkra a pénzügyi források előteremtését!4. Kis ráfordítással jó eredményeket elérni. Nem tisztelünk egyetlen megoldást sem, amíg nem tudjuk mibe kerül.5. Az egyszerűség erény. Az egyszerűsítés nálunk szép hagyomány. Az egyszerű megoldások nagyobb h'atásfokúak. Egyszerű viselkedésünk erőt ad.6. A  másmilyen út. A  dinamizmus és a 'kísérletezőkedv kell, hogy vezessen minket mindig előre. A „miért” továbbra is fontos kulcsszavunk marad.7. Az erőgyűjtés — fontos a sikerünkhöz. Mégsem tudunk mindent, mindenhol egyidőben végrehajtani. Nem tudunk minden ízlésnek megfelelni. Nem tudunk egyszerre minden piacot meghódítani.8. A  felelősség vállalása — kiváltság. Csak az nem követ el hibát, aki alszik. Hibázni a cselekvő ember kiváltsága — azé, aki képes újrakezdeni és a rosszat kijavítani.9. A  nagyja még hátra van. Csodálatos jövő! Az idő legfontosabb kincsünk. Oszd fel az életet 10 perces egységekre és csak a legkevesebbet töltsd cl céltalanul.A minőségi igazgató, Russel Johnson úr irányításával a minőségért felelős szakemberek jelen vannak a gyártás és a kereskedelem valamennyi fázisában. „Árnyék” szervezetként kizárólag a minőségi vezetőknek tartoznak felelősséggel munkavégzésük során, így kívánják biztosítani a közvetlen gazdasági — gazdaságossági — érdekektől mentes, kizárólag a minőségi elemekre épülő minőség

védelmi tevékenységüket. A minőséget stratégiai elemként kezelik, a pillanatnyi profitérdekeiket alárendelik a minőséget érintő döntéseiknek. A minőségi igazgató kizárólag az igazgatótanácsnak tartozik felelősséggel, meghatározott időközönként beszámol a vállalat minőséget érintő helyzetéről, irányítja a minőségért felelős osztályok munkáját.a) A választékosztály minőségszabályozási tevé
kenységeAz IKEA mintegy 12 000 féle terméket forgalmaz, ezek között az áruféleségek között a lakásban, háztartásban szükséges valamennyi tárgy megtalálható.A forgalmazott termékek körét három módszerrel alakítják ki:— A gyártók forgalmazni kívánt árui közül kiválasztják mindazokat, melyek beleillenek a vállalat forma-funkció-szín világába. A háztartási aprócikkeket választják ki ezzel a módszerrel.— A gyártók árusításra felajánlott termékeit kisebb módosításokkal elfogadják és forgalmazzák. — Az áruválasztékért felelős osztály megtervezi a tárgyat, komplett műszaki dokumentáció alapján kiadja gyártásra. A bútoripari termékek kizárólag így kerülhetnek piacra.Vizsgáljuk meg a termék és a műszaki dokumentáció kialakításának folyamatát, amely a következő elemek felhasználásával készül:1. Fogyasztói igények megismeréseA fogyasztói igények felmérésére a következő korszerű minősítési rendszert közöljük:— fő alkalmazási területnek való megfelelés, — más területeken való alkalmazhatóság, —• elvárt teljesítmény,— hatósági követelményeknek való megfelelés,— garantált minőség,— szubjektív minőség,— funkcióteljesítés,— kezelési komfort,— helytakarékosság,— tárolási biztonság,— szállíthatóság,— variabilitás,— használati ismeretek megszerzésének biztosítottsága,— javíthatóság,■— használati biztonság biztosítása,—. veszélymentesség,— környezetbarátság',— bővíthetőség, fejleszthetőség,— komfortosság,— tisztíthatóság,— illeszkedés a tárgyi környezetbe,— a termék megjelenése,— a tárggyal való azonosulás lehetősége (szép, divatos, modern, egyszerű, mutatós stb.),— használati azonosulás lehetősége (elfér, ötletes, praktikus stb.)— személyes 'kötődési lehetőség (kedves, szükséges, illik, eredeti stb.),— értékképviselet (tartós, takarékos, olcsó, értékes stb.).2. A fogyasztói igények felmérése és összegzése után meghatározzák mindazokat a funkciókat és200 *  1990/7. F A I P A R



szolgáltatásokat, amelyeket a bútornak teljesítenie kell.3. Tájékozódnak mindazon szabványok és jogszabályok köréről, melyek a termék kialakításához szükségesek.4. A forma terv alapján elkészült a szerkezeti terv, amely magában foglalja a gyártmány minőségi követelményeit is.5. A minta elkészítése után laboratóriumi körülmények között tesztelik a terméket, összevetik a tervezett és a valóságos műszaki paramétereket, végrehajtják a szükséges módosításokat.6. Az „összeállt” termékről elkészítik a végleges termékdokumentációt, amely a következő főbb elemeket foglalja magában:— szerkezeti dokumentáció,— csomóponti dokumentáció,— alkatrészdokumentáció (az egyes alkatrészek gyártásának folyamata, az egyes minőségi ellenőrzési helyek és követelmények rögzítése),— csomagolási dokumentáció,— vásárlói tájékoztatók,— minőségi fokozatok rögzítése a minőségellenőrzési helyek és követelmények meghatározása. 
(3. ábra).

3. ábra. A  vásárlói tájékoztatás lényeges eleme a minőségtanúsítás is. A Möbelfakta közérthető módon, ízléses kialakítással tájékoztat a termék legfontosabb tulajdonságairól

Fontos tudnivaló, hogy az egész folyamatot értékelemzési módszerek segítségével követik. A dokumentációkat próbagyártás *u tán tekintik véglegesnek, ezután kezdődhet meg a legalkalmasabb gyártó felkutatása.A gyártás megkezdése előtt tájékozódnak a leendő partner termelési adottságait illetően, közük a mennyiségi igényüket, a szállítással kapcsolatos kikötéseikét. Előnyös a gyártók számára az a tény, hogy nagy széria szállítására adnak megbízást, így a termelési költségek jelentős csökkentésére van lehetőség.A  gyártatásért felelős osztály elsődleges feladata a komplett dokumentációk alapján megszervezni a termék előállítását. Követelmény továbbá, hogy a dokumentációval átadott minőségszabályozás elemeit a gyártás folyamán ellenőrizzék. A minőségbiztosítási folyamatöt pontonként követik, segítséget nyújtanak az előírások egységes értelmezése érdekében. A megtermelt áruk egységes csomagolásban, egyforma feliratozással hagyják el a különféle gyártók telephelyeit.Európa számos országában megtermelt termékeket áruelosztó-helyekre, magyar szemmel nézve hatalmas és korszerű raktárházakba szállítják, egységes raklapokon. Az egységrakatokat öntapadós számítógépes kóddal látják el az 'automata raktár feladóhelyén, majd . számítógépes program

4. ábra. Minden mechanikai vizsgálat a napi használatot modellező módszerekkel történikF A I P A R  1990/7. ★ 201



5. ábra. Az IKEA laboi'atórium ában hiteles vizsgáló
berendezésekkel tesztelik a bútorokat

6. ábra. Az áruház sajátos form a- és színvilágát tükröző nappali

202 *  1990/7. F A I P A R



7. ábra. Áz ízig-vérig skandináv konyha egyszerűségével ée a részletek finomságával tűnik ki a hazai kínálatból

alapján robotkocsik szállítják a többemeletes raktárház megfelelő helyére.A naponta beszállításra kerülő termékek adatfeldolgozását számítógépes rendszer követi, nyilvántartják a beszállítók összes adatát. A beszállított termékek mennyiségével arányosan veszik ki az ellenőrizendő mintákat, melyeket a raktár területén elhelyezett jól felszerelt minőségvizsgáló laboratóriumban tesztelnek. Minden új beszállító első tételét alaposan ellenőrzik. (4., 5. ábra).A számítógépes program nemcsak a naponta vizsgálandó áruféleségek mennyiségét határozza meg, hanem egységes vizsgálati tematikát is ad. A tematika alapján kitöltött értékelő lapok adatainak rögzítése után, ha intézkedésre van szükség (pl.: le kell állítani egy termék további beszállítását), úgy 'az azonnal megjelenik az illetékes osztály számítógépén is. A közvetlen információk segítségével azonnali intézkedésre van lehetőség.Az áruházak napi igényei szerint összeválogatott termékféléket a már ellenőrzött tételekből állítják össze.A budapesti BÜTORKER—IKEA Áruház megjelenésében teljesen megegyezik a világ többi IKEA. áruházával, a választékra jellemző, hogy igyekszik igazodni a magyar vásárlók pénztárcájához. Az áruházba látogató magyar embereknek feltűnhet, hogy alig van többfunkciós bútor, és ezeket is csak ideiglenes használatra ajánlják. Ez a tény csak számunkra meglepő, mivel a lakások funkcióinak teljesítését Nyugat-Európában a lakásoktól várja el joggal a használója. A sajátos magyar lakáshelyzet (viszonylag magas a kis alapterületű, rossz beosztású lakások száma) a bútorgyártóktól kényszerítette ki a lakásfunkciók hiányának pótlását. A sokat szidott magyar bútoripar 

igyekszik is eleget tenni ezen elvárásoknak, azonban az így megjelenő „öszvérek” gyenge funkcióforma összhangja rányomja a bélyegét a hazai bútorkínálat zömére. Ehhez jön hozzá még az a tény is, hogy a magyar fogyasztó élettartam szerinti el- elvárása két-háromszorosa a nyugat-európai ilyen jellegű fogyasztói igényeknek. Ezek után csoda, ha rosszulméretezett, robosztus bútorokat gyártanak a hazai üzemek?Az IKEA vásárlói tájékoztatási és szolgáltató rendszere rendkívül kifinomult, a vásárló nézegetés közben hozzájut mindahhoz az információhoz, amelyek segítik a termék kiválasztásában. Ezt tanulmányozni és megtanulni a hazai kereskedelem létkérdése lehet a jövőben.Az IKEA néhány szolgáltatása:Az IKEA 14 napos cserejogot biztosít vásárlóinak, minőségi kifogás nélkül is kicserélik a terméket vagy visszaadják a pénzt, ha a vásárló meggondolta magát. A 24 hónapos garanciális idő alatt a bútor meghibásodása esetén új terméket adnak a garanciális javítás helyett.Az IKEA bútorkínálatára az egyszerű, sajátos forma és színvilág jellemző. A megválasztott anyagok, szerelvények és díszítőelemek jóval a magyar átlagszínvonal felettiek (6. és 7. ábra).Reméljük, hogy az IKEA jó példája hozzásegítheti a magyar bútorszakmában dolgozó szakembereket ahhoz, hogy mielőbb versenyképes gyártmányok és kereskedelem alakuljon ki munkájuk során hazánkban is.A magyarországi gazdasági és kereskedelmi változások után, a főbb szabályozó elemeinek megismerése birtokában tájékoztatjuk majd a Faipar olvasóit a hazai bútorgyártás és kereskedelem időszerű kérdéseiről. F A I P A R  1990/7. *  203





Az 1990. évi Kölni Nemzetközi Bútorvásár tapasztalataiK o z m a  P é t e r n é
A szerző rövid, de jó összefoglaló ismertetést adott a legnagyobb 
bútoripari kiállításról.

A főbb tendenciák bemutatása mellett irányt mutatott a hazai 
bútoriparnak is a jövőre vonatkozóan.Gazdaságunk mind nagyobb nyitottsága, a tőkés piacra termelt bútorok mennyiségének növekedése szükségessé teszi a fejlettebb bútoriparral rendelkező országok termékeinek minél szélesebb körben való megismerését. Ezért volt számunkra is fontos, a legrangosabb kiállításon, a Kölni Nemzetközi Bútorvásáron való részvétel.A kölni vásár már méreteivel, külsőségeiben megmutatkozó gazdagságával lenyűgözően hat. A tizennégy pavilon, amelyek között egy három és több kétszintes is volt, összesen 230 000 m2 alapterületen több mint 1400 kiállítónak adott lehetőséget termékeinek bemutatására.A gazdaságilag fejlett országokban, ahol nagyobbak a lakások, a bútorválaszték összetétele jelentősen eltér a nálunk megszokottól. Fő termékcsoportok, 'amelyek a bemutatón szerepeltek, a következők :1. Szekrénybútorok.2. Asztalok, étkező garnitúrák.3. Hálószobák.4. Kárpitos garnitúrák.5. Irodabútorok.6. Konyhák.

7. Fürdőszobák.Mivel csak két napunk volt a kiállítás megtekintésére, szelektálnunk kellett. Azokra a kiállítókra koncentráltunk, amelyek a Zala Bútorgyár termékskálájához hasonló gyártmányokkal foglalkoznak, hogy összehasonlíthassuk és magunkat megmérettessük, megtudjuk, mi a várható divat. így a szekrénybútorokat és kiegészítőiket, a hálószobákat és a kárpitos bútorokat válsztottuk.
Szekrénybútorok:A rusztikus és modernebb vonalú szekrénysoroknál egyaránt minden képzeletet felülmúló formai és funkcionális változatokkal találkozunk. A kitűnő anyag és kiviteli minőség figyelemre méltó volt.A nagy nyugati cégekre a rendszerbe való gondolkodás a jellemző: egy gyártó egy mérethálóban tervez, de díszítő elemekkel, szekrényegységek sokaságának variációjával, színekkel, anyagféleségek változtatásával megszámlálhatatlan lehetőséget biztosít a vásárlói igények kielégítésére.Remek példát mutatott e szisztémára a nyugatnémet Hülsta cég, amely a nappali szobától a hálószobán keresztül az ifjúsági bútorig rendkívül igényes termékskálát vonultatott fel. 24 programja, amelyről katalógust is rendelkezésre bocsájtott, iskolapélda lehet számunkra. Fekete fóliázott, fehér festett kivitelben, cseresznye, tölgy, szemes jávor, illetve fenyő furnérozással készíti bútorait. 

Az alkalmazott profilkasírozott és tömörfa-lécek, éllécek, hajlított elemek nagyon precíz megmun- kálásúak, lekerekítettek, finoman csiszoltak, az egész bútornak könnyed eleganciát is biztosítanak.A tört korpuszok most is divatosak. Nemcsak a tetőlapnál, hanem a front esetében is gyakran alkalmazott megoldás. Sima vagy profilozott teleaj- tónál, de üvegajtónál is megoldható, finom illesztési felületek kidolgozásával, jó ragasztókkal. A furnérozott, tömörfával díszített bútorok általában selyemfényűek, UV- vagy PU-lakkal felületkezeltek. Az MDF-lapokból profilkasírozással díszített frontú, vagy állvány szerkezetű elemek fehérre, vagy feketére festettek, de előfordul színkombináció is.A vasalatok, szerelvények nagyon jó minőségűek, a szekrényelemek belső esztétikai megjelenését nem rontják, és ami a legfontosabb, precízen működnek. A tv-video berendezéseket pl. szupervasa- latokkal működő tolóajtó vagy harmonikaajtó mögé rejtik, a zárak esztétikusak, a polctartóknál a fémből készített típusokat alkalmazzák.A szekrény-összeállításokon túl, sok egyedülálló szekrényt is kiállítottak, amelyek általában vitrin jellegűek, értékesebb dísztárgyak tárolására szolgálnak. Üvegajtóik ötletes megoldásúak, a tömör ajtó és az üveglap művészi módon való összekom- ponálása egyben különleges tervezői érzékre is bizonyíték.A környezetvédelem jelentőségének növekedése hatással van a bútorpiacra is, ami itt a kiállításon az ún. biobútorok megjelenésében mutatkozott meg. Az ilyen jellegű szekrénybútorok front- és korpuszalkatrészei egyaránt tömör fenyőből készülnek, felületük kissé koptatott és lenolajjal kezelt. Többek között a Bergmann cég mutatott be nagyobb volumenben természetes alapanyagokból készített bútorokat szép kivitelben.
Hálószobák:Komplett szobaberendezések a hálók, amelyek beépített franciaágyból, fésülködőből és nagyobb méretű gardróbszekrényekből állnak, jól megtervezett funkcionális követelményeket kielégítő gazdaságos helykihasználással. Általában exkluzív meg- jelenésűek, a tárolórészek mennyezetmagasságúak, tetölapba beépített világítótestekkel, gyakran tükörrel borított ajtókkal, furfangosan kialakított sarokszekrényekkel, amelyek elsősorban a Nolte cég hálóira voltak jellemzőek. A franciaágyak méretük és szerkezeti kialakításuk folytán rendkívül kényelmesek. Az állványzat lábazatból, fej- és lábvégből, és ágyoldalakból áll. Egyszerű megoldásúak, szétszerelhetők. A tartószerkezet elemei álta-F A I P A R  1990/7. *  205



1. ábra. Hálószoba 
a Nolte cégtől

Iában préselt-hajlított rétegelt lemezből készülnek, melyek a hosszanti tartóelemekre minden irányban hajlékony műanyag bakok közreműködésével támaszkodnak. Az ágyak kényelmének további fokozása érdekében a tartószerkezet, fej- és lábrésze kézzel, illetve elektromos vezérléssel bizonyos határok között mozgatható.A  tartószerkezetre matrac kerül, amely többnyire rugóm’aggal, (bonell, táskarugó stb.) vagy üreges PUR-hab középréteggel készül, melyet gumialapú

2. ábra. A Hülsta cég kínálatából

3. ábra. Tört korpusz finom illesztésekkel, jó ragasz
tássalszálasanyag, filc és pamutszövethez steppelt vlies réteggel borítanak.Szerkezetükön túl az ágyak formai megjelenése is figyelemre méltó. Ráncolt szövettel, vagy nagyméretű tükörrel borított fej végek, a színes ágytakarók, párnácskák első látásra megnyerik a vevőt.Érdekességként szerepelt ez évi kiállításon is a vízágy. ami először Amerikában vált népszerűvé, de kezd Európában is kedveltté válni. Az ágy három részből áll: az alap egy franciaágy méretű medence, ennék aljára egy elektromos fűtőpaplant helyeznek, amire a cellásán kiképzett, maximálisan biztonságos, műanyag fóliából kialakított víztartály kerül. Az ágy önsúlya cca. 1 tonna.A franciaágyas szobák mellett egyszemélyes heverővei, vagy heverőkkel megtervezett hálószobák is a kínálatban szerepeltek.

Kárpitos garnitúrák:A kárpitos garnitúrák kategóriájában leggyakrabban a két- háromszemélyes kanapé és egy fotel összeállítással találkoztunk, de bőséges választék206 *  1990/7. F A I P A R



4. ábra. Többfunkciós fotelágy, — ötletesen tervezve.

A fotelok és kanapék jelentős része valamilyen módon állítható a használója igényeihez. A legegyszerűbb esetben az ülés előre,csúsztatható (tv- nézés funkció) vagy a támla alacsony helyzetből fejtámasszá alakítható. Gyakori az üléspárnák íves vonalvezetése, sőt lábtartóval való kombinálása is.A sorolható ülőgarnitúrák között az idén több volt a kétfunkciós összeállítás, szövetes és bőrös változatban egyaránt. Az alkalmi fekhely funkcióit ötletes vasalásokkal, (nem ágygép) működtetett rendszerekkel érik el, melyek nem nagy helyigé- nyűek, így kecses formai megoldások tervezésére adnak lehetőséget. A sorolható kárpit fix része általában ágyneműtartó tárolására van. Gyakori megoldás, hogy az „L”-alak egyik végét támla nélküli ülőkerész zárja le. Főleg a skandináv államok kiállításán voltak láthatók tömörfa vázszerkezetű garnitúrák fenyőből, teákból, egyéb fafajokból.A valódi bőrös garnitúrák az általunk gyártottakhoz hasonlóak formában és minőségben egyaránt. A bőr finom, puha, a terrakottától a liláig sokszínű. A szöveteknél hasonló a helyzet, a garnitúrák a szivárvány minden színében pompáztak. Szívesen alkalmazott a fekete üni és színes, vagy mintás anyagú kombináció. Hagyományos plüssel, mely nálunk általános, a kiállításon nem találkoztunk. Divat viszont a fényes vászon, vagy a svájci exportunkhoz hasonló zsenilia-fonalas szövettípus, geometrikus, illetve indás, virágutánzatú mintázattal, sokféle színben.állt a sarokgarnitúrákból is az érdeklődők rendelkezésére.A teljes felületükön kárpitozott ülőgarnitúrák kissé feszesebb párnázatúnak tűntek az előző év ráncolt, laza felületeivel szemben.Belsejükbe nehéz belelátni, inkább érzi, aki azokat kipróbálja, hogy a kényelmi funkció teljesítése, az ergonómiai méretezés, a rugalmasság jó megválasztása a testhez, a fiziológiai igényekhez való maximális igazodást példázzák. A nagy kényelmi fokozatú fix (nem nagyobbítható) kanapék üléspárnázata általában magas rugózattal készül, melyre további szendvics-szerkezetű PUR-párnázat és vlies borítás kerül. Gyakori a habosított rugómagokkal készülő párnázott, valamint a sok egyéb kombinált megoldás is.

A komplett garnitúrákon túl találkoztunk többféle funkciót betöltő egyedi dolgokkal, pl. fotelágy, térdülőke, dönthető támlájú forgó fotel, és egyéb szárnyaló fantáziával tervezett tárgyakkal.Sokszínű, látványos, ötletes volt tehát az idei kölni kiállítás. Magas a szakmai színvonal, amelyhez — mint a gazdasági élet többi területén —, komoly erőfeszítésekkel alapvető szemlélet és munkamorál-változtatással, valamint célirányos fejlesztéssel lehet csak felzárkózni. Nagyon fontos a funkcionális követelmények ergonómiai szempontból is helyes kielégítése, a tartalomhoz illő forma megválasztása, a technológiai és technikai feltételek teljesítése, a kivitelezés milyensége és a gazdaságosság —, egyszóval az értékalkotó képesség. A látottak után rajtunk a sor, hogy tudjuk is azt hasznosítani.

5. ábra. Az ágyak tartószerkezetének fej- és lábrésze elektromos vezérléssel mozgatható F A I P A R  1990/7. *  207



Újabb adatok a nyárültetvények faanyagsűrűségének 
változékonyságára
D r , M o l n á r  S á n d o r ,  F e h é r  S á n d o r ,  P á p a i  L á s z l ó n  é

A szerzők kutatást végeztek a Magyarországon telepített nyárfa
jok sűrűségváltozásairól.

Megállapították, hogy az eltérés jelentős, ami befolyásolja az 
anyag szilárdsági értékét és ezen keresztül a felhasználás lehető
ségét.

Javasolják az iparnak, hogy a szilárdsági igénytől függően vá
lasszák meg a felhasználásra kerülő nyárfajtákat.

Bevezetés

A nyárak Magyarország legvitatottabb fafajai kö
zé tartoznak. Az 1950-es években az ország fael
látási gondjait jórészt e gyorsan növő fafajcsoport 
hatékony elterjesztésével gondolták megoldani. 
Sajnos, több esetben a nyárak számára kedvezőt
len termőhelyekre is erőltették a telepítéseket, s 
így nagyon sok gyenge minőségű, beteg állomány 
is létre jött. Mindemellett az elmúlt évtizedben a 
nyárasok területe 150 ezer ha (az össz-erdőterület 
9,1%-a) körül állandósult, az éves fakitermelés pe
dig a korosztály-összetétel változásának megfele
lően az elmúlt 2 évtized során háromszorosára nö
vekedett és ma 1,6 millió m3 körül van (az ország 
fakitermelésének 20%-t teszik ki).

E néhány számadat jól érzékelteti, hogy a nyá
rak ma már jelentős szerepet tölthetnek be a fafel
dolgozás,. számos területén is (rakodólapok, ládák, 
rétegelt lemezek stb. gyártására).

A nyárgazdálkodás során nagy figyelmet for
dítanak a fajtanemesítés kérdéseire. Ma 19 új faj - 
ta és nagy számú fajtajelölt áll rendelkezésre. Az 
új nyárfajták faanyag-tulajdonsságainak vizsgála
tát a Faipari Kutató Intézetben [1] és tanszékün
kön [2] végezzük. E vizsgálatok fontosságát a kö
zelmúltban elterjedt lazább szövetű fajták (pl. 
J 214) felhasználása körül felmerült problémák is 
indokolták.

A vizsgálatok módszere

A faanyag sűrűségének meghatározására a követ
kező módszereket alkalmaztuk:
— A mintavételi lehetőségektől függően leggyak

rabban a növedékcsapok és/vagy a törzsmet- 
mo

szetek bázissűrűségét (еь = -------- , kg/m3)
Vmax

mértük az ismert módszerrel [3] a víz felhajtó 
ereje alapján.

— Az átszámítási tényezők meghatározása céljá
ból Zvolenben kidolgozott háromszög alakú ha
sábok sűrűségét is vizsgáltuk [4].

— A sűrűség és a mechanikai tulajdonságok együt
tes vizsgálatakor szabványos módszerekét al
kalmaztunk a légszáraz sűrűség meghatározá
sára.

— A sűrűség évgyűrűként! változásának megálla
pításához a kisméretű minták térfogatát deszt. 
vízbe merítéssel határoztuk meg.

Egy-egy erdőrészletböl a lehetőségektől függően 
6—15 db törzsből vettünk mintákat. Egy-egy faj
tára vonatkozóan különböző körű és termőhelyű 
területekről begyűjtött mintákat vizsgáltunk. Rög
zítve a termőhelyi, faállományszerkezeti adatokat 
és a makroszkópos jellemzőket.

Az eddigi tapasztalataink egyértelműen alátá
masztják, hogy az erdészeti gyakorlatban különö
sen a fajtanemesítéshez kapcsolódóan nélkülözhe
tetlenül fontos a faanyag sűrűségének mérése. A 
növedékcsapos vizsgálati módszer alkalmazása is 
gondot okoz azonban a kisebb törzsszámú kísérle
ti parcelláknál. E módszer körültekintő alkalma
zása esetén is előfordulnak a fúrat helyén induló 
gomba és egyéb károsodások. Fontos lenne tehát 
minél előbb a gyakorlat számára egy könnyen ke
zelhető, olcsó roncsolásmentes módszer kidolgozása.

A vizsgálatok eredményei

1. Vizsgálataink szerint a statikus hajlító szilárd
sági jellemző és a légszárazsűrűség kapcsolata 
az y=A X B típusú hatványfüggvénnyel írható le 
a nyárak esetében is. Például az J 214 fajta ese
tén a kapcsolat az alábbiak .szerint írható le: 

óhaji. =  2 1 6 , 1 r =  0,659
E mérések azt bizonyítják, hogy a faj táj elöltek, 
új kiónok vizsgálatakor a műszaki tulajdonsá
gok előjelzésére a nyárak esetében is elegendő 
a sűrűség meghatározása.

2. A több termőhelyről származó, általunk vizsgált 
nyárfajtákat a légszárazsűrűségük alapján az 
ipari felhasználás igényeit figyelembe véve a 
következők szerint célszerű csoportosítani: 
a) £><360 kg/m3

Populus X euramaridana J 214, Triplo, BL,
Blanc du Poiton, „Sacran 79”.,

Populus X deltoides S 299—3, S 298—8, 
b) e =  361—400 kg/m3

Populus X euramericana H 328. H 381, H, 490—
4, В 132—b, J 154
Populus X deltoides S 177—3, S 307—24, S 611— 
C
Populus tridhocarpa X deltoides Rasp’alje, Bea
upre
c) <?>401 kg/m3

Populus X euramericana Robusta, Parvifol, B1 — 
M, H 490—3, J 273, OP 229, Gelrica, Regenerata 
Populus trichocarpa X deltoides UNAL—7.
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A faipari feldolgozás (rakodólap, ládagyártás) során javasoljuk e faj facsoportok faanyagát elkülönítetten tárolni,, felhasználni. Az eltérő sűrűség (és szilárdsági jellemzők) esetenként különböző anyagnormákat és technológiai paramétereket igényelhetnek.3, A különböző korú, közel azonos termőhelyről származó azonos fajták viszgálata és az évgyűrűnként végzett sűrűségi méréseink egyaránt azt bizonyították, hogy a kornak nincs jelentős hatása a faanyag sűrűségére. A bélkörüli fatest (,,juvenilis fa”) sűrűsége gyakorlatilag azonos volt azt „érett” fatestével. E megállapítás azlt is jelenti, hogy viszonylag fiatal korban (5—6 év) tesztelni lehet a nyárfajtákat a sűrűség alapján. Az évgyűrűszélesség és a sűrűség között határozott összefüggést az eddigi vizsgálatok során nem találtunk (a szélesebb évgyűrűknél több esetben volt lazább szövet megfigyelhető).4. A vizsgált fajták esetében a geszt és a szíj ács sűrűsége között jelentős különbséget nem tapasztaltunk (az átlagértékek eltérése 2—3% volt a gesztfa javára).5. Az egyes fajták közötti különbségek mellett összehasonlítottuk az J  214 és a Robusta esetében az egy fajtán belüli különböző termőhelyről származó, közel azonos korú nyárültetvények sűrűségét. Az J  214 fajtát 7 származású helyről vizsgáltuk, és azt tapasztaltuk, hogy az egyes kísérleti parcellák átlagos sűrűségi jellemzői 305 —364 kg/m3 között változtak.Az összes területre vonatkozó átlagérték 340 kg/m3 körül adódott, az egyes parcellák közötti szignifikáns különbségek nem haladták meg a 10—15%rot. A Robusta esetében a 4 különböző termőhely közötti szélsőérték 408 és 453 kg/m3 volt (az összterületre vonatkozó átl. 435 kg/m3 volt). A parcellák közötti különbségek 10% alatt maradtak. A különböző termőhelyeken az erő

sen eltérő sűrűségű fajták közötti arányok jelentősen nem változtak.6. Eltérően az egyéb fafajoknál, tapasztaltaktól a vegetatíven szaporított nyárklónok esetében a szomszédos törzsfák közötti átlagos sűrűségi jellemzők nem haladták meg a 4—7%^t (egyes próbatestek között természetesen 20—40%: különbségek is adódtak az évgyűrűszélesség változásainak és egyéb tényezőknek a hatására).Befejezésül hangsúlyozni szeretnénk, hogy vizsgálataink még folyamatban vannak. Több mérést szeretnénk még végezni az évgyűrüszélesség és a sűrűség kapcsolatának, a konkrét termőhelyi hatások szerepének feltárására. Az eddigi eredmények alapján megállapítható, hogy a nyárfajtáknál is a sűrűség jól öröklődő tulajdonság. Az ipari felhasználás és az erdősítések (az egyes fajták elterjesztése) racionális tervezése szempontjából nagy ónk fontos, hogy megfelelő ismeretek álljanak rendelkezésre, a nagyszámú, gyakran jelentősen eltérő tulajdonságú nyárfajtákról.A gyakorlati szakemberek figyelmét pedig fokozottan arra kívánjuk irányítani, hogy fajtánként (fajtacsoportonként) elkülönítve tárolják, dolgozzák fel a nyárak faanyagát.IRODALOM(1] Babos K .:  Vizsgálati adatok eltérő korú nemesített nyárfajták és fajtajelöltek faanyagának néhány anatómiai és fizikai-mechanikai tulajdonságára, Faipar, 1988/12. sz.[2] Molnár S.—Holupáné G . Zs.: A  nyárak tulajdonságai és ipari felhasználása, in Holupa L .—Tóth B.: A nyárak termesztése és hasznosítása, Mezőgazdasági kiadó, Budapest, 1988.[3] Polubojarinov, O. J . :  Plotnoszt, drevesziny, Lenin- grád, 1976.[4] Kurjatko S., Pozgaj A .: Konvencna objemová hmothost rovnaného dreva vybranych druhov topo- lov rastucich na Slovensku, Drevarsky vyskum, Bratislava 1976/1.





Bemutatkozik a bútoriparnak a „LEG”-ek Kft-je  a

PORÁN Kft.
-  a leghosszabb hazai műanyag hab gyártási és 

alkalmazási tapasztalattal
-  a legfelkészültebb hazai szakembergárdával
-  a legszélesebb termékválasztékot biztosító gyártási 

tevékenységgel
áll szíves megrendelői szolgálatára!

Tevékenységi körünk
-  műanyag hab gyártás (poliuretán, fenol-formaldehid, polikarbamid)
-  műanyag hab feldolgozás (tömbök, lemezek, formavágott termékek, 

impregnált, ragasztott, különleges kivitelű habok)

A PORÁN Kft az Északmagyarországi Vegyiművek alapította Kft, az alaptó vállalat 
műanyaghabos tevékenységének egyedüli folytatója. Több mint 25 évvel ezelőtt, 1963-ban 
az alapító vállalatnál indult meg a poliuretán lágy tömbhabok üzemszerű gyártása 
és ezen termelési profilban a Kft jelenleg is egyedülálló, hazai adottságokkal és tapasz
talatokkal rendelkezik.
Az elmúlt negyedszázad alatt a közismert, főleg párnázásra használt lágy szivacs
anyagok mellett a hőszigetelő és szerkezeti habanyagok gyártásában, illetve alkalmazá
sában is jelentős eredményeket tudott felmutatni a foglalkoztatott szakembergárda.
A PORÁN Kft is haladni akar a korral és kidolgozta új, fokozottan égésgátolt 
kárpitoshab termékeit.

Alkalmazza Ön is a PORÁN Kft
-  PORÁN FS 100 impregnált
-  PORÁN Ab-35 RM töltött habjait

lemez vagy formavágott kialakításban.
A termékek kielégítik a BS 5852 szabvány előírás 5. vizsgálatának követelményeit, 
és ezzel javíthatják termékeik versenyképességét igényes export megrendeléseiknél 
(pl. az angol bútorpiacon).
Felkészültünk továbbá méretpontos formadarabok nagymértékben automatizált 
előállítására, amely további lehetőségeket jelenthet bútoripari vevőink számára.

A Kft-vé alakulással termelőegységünk önállósága és piacérzékenysége 
jelentősen megnövekedett.

Felkészülve a piac várható kihívásaira szeretnénk az Önök támogatását, bizalmát is 
megnyerni céljainkhoz, vevőkörünk bővítéséhez és igényeik teljeskörü kielégítéséhez.

Poliuretán Gyártó és Értékesítő Kft.
PORÁN Kft. 3792 SAJŐBÁBONY, Pf.: 16.

TELEFON: 62-133/399, 67-111/727 TELEX: 62320
TELEFAX: 46-87638
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A fejlett tőkés országok bútorpiacáról*
D r . T ó t h  S á n d o r  L á s z ló

A fejlett tőkés országok bútorgyártásáról, bútorforgalmáról az 
1975—85 közötti időszakban a tavalyi 4. számban olvashattunk. 
Az 1986. év, ha nem is alapvetően, de hozott változásokat e orszá
gok bútorpiacán. Az USA, Olaszország, az NSZK és Nagy-Britan- 
nia bútorpiacának alakulása számunkra sem lehet közömbös. Az 
eredetileg lengyel nyelvű összeállításban az említett országok 
1986. évi bútorforgalmáról olvashatunk.

Amerikai Egyesült Államok

Az Észak-amerikai Egyesült Államok piacán az 
1986. év a bútorértékesítés dinamikus növekedésé
vel járt együtt. E növekedés mértéke elérte a 
7,8%-o t, míg az 1985. évi azonos érték 3% 
volt. A növekedés több tényezője együttes hatá
sának. tudható be, ezeken belül is elsősorban a dol
lár árfolyamának csökkenésének, a lakásépítkezé
sek megnövekedésének. Jelentősen — 16%-kal — 
nőtt a tömörfából készített bútorok forgalma, míg 
a fémbútorok értékesítésének volumene 24%-kal 
emelkedett. A bútorok árának emelkedése az 
anyag-, energia- és élőmunk’a-költségek növekedé
se miatt az 1984—86 közötti időszakban évente 
1,5%-ot tett ki. Az USA bútorimportja már több 
éve meghaladta az exportot. A főbb exportőrök jól 
hasznosítják a legnagyobb kedvezmény elvének 
alkalmazásából származó előnyöket. E megállapí
tás elsősorban az olyan fejlődő országokra vonat
kozik, mint Taiwan, Dél-Korea, a Fülöp-szigetek 
és mások. E országok az erős konkurrenciaharc- 
ban alacsony bérköltségeikkel versenyképesek. 
Ezzel szemben az olasz és dán bútorok versenyké
pessége újszerű és igen látványos formaviláguk
ban, színezésükben rejlik.

Az USA bútorpiacán Kanada élvez különleges 
előnyöket, ami a két ország hosszabb távú meg
állapodásaival, igen jó kereskedelmi együttműkö
désével magyarázható. A kanadai bútortermelésből 
mintegy 3%-ot vesz fel az Egyesült Államok pia
ca, s ennek mértékét fenn kívánják tartani 1995- 
ig. A Kanadából bevitt bútorok nagyrésze a csa
ládi házak bútorzatából, az egyedi, és a kiegészítő 
bútorokból tevődik össze.

A bútorgyártók és a kereskedők, akik igen sok
szor ugyanazok a személyek, széles körűen kutat
ják az új irányzatokhoz kapcsolódó lehetőségeket. 
E cégek képviselői az egész világ bútorvásárain és 
kiállításain ott vannak, s megkülönböztetett figye
lemmel kísérik az európai, ezen belül is a kölni 
bútorvásárt. Mint ismeretes, e vásárt 1949 óta 
minden évben megrendezik.

* Készült Gajewski Witoldnak a ,,Przemysl drzewny" 
1990/1. számában megjelent hasonló című cikke 
nyomán.

Olaszország

1986 első felében — az 1985. év azonos időszaká
hoz viszonyítva — mintegy 6%-kal gyártottak 
többet. Ugyanakkor az olasz bútorgyártók száma 
1981 és 1985 között mintegy 10%-kal csökkent. 
Az olasz bútoripar igen jelentős bútorexportőr, 
emellett a felhasznált nyers- és alapanyagok jelen
tős része import eredetű.

Az európai országokba irányuló bútorexport ará
nya 59% volt, ebből Franciaország 21,6%-kal, 
míg NSZK 14%-kal részesedett. Az olasz bútoripar 
speciális területe a barokk és a XVI. Lajos kora
beli bútorok. Az olasz bútorexport volumene 1985- 
ben 16%-kal nőtt, míg ez a növekedés 1983-ban 
6,8%-ot tett ki. A teljes képhez az is hozzátartozik, 
hogy az ország konyha- és irodabútorainak nagy
része az NSZK-ból és Franciaországból származik. 
A hazai bútorvásárlók kiszolgálása 1500 bútor
boltban és bútorszalonban történik, s a bútorok
nak csak mintegy 10%-a kerül közvetlenül a gyár
tótól a vevőkhöz.

Olaszország északi részében készül a bútorok 
nagy része (80% a Rómától északra eső területe
ken), míg az ország déli részén a viszonteladói há
lózat fejlett. Jelentős kereskedelmi központ Mi
lánó, amelynek néhány bútorszalonja legújabbko- 
ri iparművészeti szalon néven ismert.

Az igazi konkurrencia mind a gyártókat, mind 
pedig a kereskedőket igazi profikká képezte ki e 
szakmában.

Német Szövetségi Köztársaság

Az NSZK mind a bútorgyártás, mind pedig a bú
torexport és -import területén nagyhatalomnak 
számít. A bútorgyártás volumenének növekedése 
1986-ban — 1985-höz viszonyítva — 5% volt, ek
kor 1270 bútorgyártó működött az országban, ami 
1985-höz viszonyítva 3,5%-os növekedést jelent. A 
bútoriparban foglalkoztatottak száma 1986-ban 126 
ezer fő volt, ez évben a bútortermelés növekedése 
különösen a konyha- és 'a korpuszbútorok terüle
tén volt érzékelhető. Ekkor az NSZK-ban értéke
sített bútorok 70%-a szakboltokon és a bútorsza- 
lenokon keresztül jutott el a fogyasztókhoz, míg 
a maradék 30% közvetlenül a termelőktől, ezen 
belül is elsősorban a kisüzemektől. Az NSZK bú
torexportja 1986-b'an mintegy 32%-kal haladta 
meg a bútorok importját. Ez az arány az utóbbi
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években a legmagasabb, ezen belül is kiemelkedően magas volt a közös piaci országokba irányuló bútorexport. A  főleg tömörfából készült bútorok importálói 50%-ban a szocialista országok, itt is magas arányt képvisel az NDK. Az importbútorok zöme étkező- és hálószoba-garnitúra. Nagy az érdeklődés a skandináv típusú bútorok iránt, amelyeket az egyszerűség, a kiváló minőség és a magasfokú funkcionalitás jellemez.
Nagy-BritanniaA .szigetországban ’a lakossági bútorkiadások az utóbbi 10 évben 13%-kal, míg a más jellegű lakásberendezési kiadások 22%-kal nőttek. Az 1986. évi import az összes bútorforgalom 25%̂ -át tette ki. Prognózisok szerint ez az arány 1990чЬеп már 30% lesz. Idevonatkozó szociológiai vizsgálatok kimutatták, hogy a bútort használók 64%<-a, idejének jó részét a televízió mellett tölti, így 'a bútorok iránti igény várhatóan az ülőbútorok irányába fog eltolódni. Más prognózisok szerint szakosított áruházak fognak épülni, amelyekben a bútoreladásra szánt terület meghaladja a 2300 m2-t. Várható, hogy 1990-iben már 3 ezer ilyen hatalmas lakberendezési áruház fog működni, amelyek

ben a bútorok is helyet kapnak. E áruházak mindegyikének belső kialakítása a lakásokkal lesz azonos, amelyek berendezését belsp építész-iparművészekre fogják bízni.Változni fog 'a bútorok iránti igény is, ami a szigetországiak konzervativizmusának bizonyos módosulásából fakad. Növekszik az érdeklődés a természetes állapotú faanyagok iránt, mindenekelőtt a világos tölgy, a kőris, a különböző árnyalatú mahagóni és más fafajok iránt. Megnövekedett a kereslet az olyan kombinált anyagú bútorok iránt is, mint a fa—fém, a fa—üveg, fa—műanyag. Nőtt az igény a tükrök iránt is, ami azzal magyarázható, hogy a tükrök látszólag tágítják a lakóteret. A kárpitozott bútorok jelentős mértékben kihatnak a lakás eleganciájára és intimitására. A vásárlók szívesen nyúlnak a pasztellszínű, a világoskék, rózsaszínű, vagy vörös árnyalatú szövettel bevont bútorokhoz. A  kockás, vagy a sokszínű virágmintás szövetek mindig nagy érdeklődést keltenek.Az ifjúsági bútoroknál komoly változásokkal kell számolni: e bútorcsoport elveszíti korábbi jellegzetességeit.A lakberendezők, bútortervezők és konstruktőrök mindent megtesznek, hogy a potenciális vevőket érdekeltté tegyék többletbútor-vásárlásban.



TÁJÉKO ZTATÓ

Az Erdészeti és Faipari Egyetem 8/1990. sz. Határozatáról

Az Egyetemi Tanács Elnöksége a TDDSZ és az MDF soproni erdészeti csoportjainak kezdeményezésére megvizsgáltatta az 1950-es években oktatóinkat, más dolgozóinkat és hallgatóinkat ért politikai jellegű súlyos sérelmeket.A vizsgálat során elkészült csaknem másfél száz oldalas jelentés alapján az Egyetemi Tanács a következő határozatot hozza:1. Egyértelműen elhatároljuk magunkat az ötvenes években, illetve az 1945-öt követő évtizedekben történt igazságtalan politikai intézkedésektől, törvénysértésektől, Ezeket egyértelműen elítéljük.2. A hatáskörünkbe tartozó ilyen intézkedéseket hatályon kívül helyezzük, a felettes szerveink által hozottak hatályon kívül helyezését pedig kezdeményezzük. A sérelmet szenvedetteknek ezzel erkölcsi elégtételt kívánunk szolgáltatni.3. Nem azonosítjuk magunkat a külföldre menekült egyetemi oktatókat és hallgatókat elmarasztaló egyetemi állásfoglalásokkal, és kinyilvánítjuk — az egyetem tanári karánank 1956. november 4-e utáni, ebben a tárgyban írt első levelének (dec. 18.) szavaival —, hogy „a külföldre távozottakat vérünkből 

való vérnek . . . ,  magunkhoz tartozónak tekintjük és örülnénk, ha ismét mindannyian együtt dolgozhatnánk tovább, sokat szenvedett hazánk érdekében.”4. Szükségesnek tartjuk a kutató- és rehabilitációt előkészítő munka folytatását, erre a célra megalakított — megfelelő személyi összetételű — bizottság közreműködésével.5. Mindent megteszünk annak érdekében, hogy jelen határozatunkat minden — még fellelhető — sérelmet szenvedetthez, vagy annak legközelebbi hozzátartozójához eljuttassuk, azzal a tiszteletteljes kéréssel, hogy a bizottság, illetve a rehabilitáció témájával foglalkozó kutatók munkáját dokumentu- cok és más információk átadásával segítsék.ERDÉSZETI ÉS FA IPA R I EGYETEM  9/1990. sz. HatározatárólA Kanadában (Vancouver) magyar tagozaton szerzett erdőmérnöki oklevelet a Sopronban kibocsátott oklevelekkel egyenértékűnek tekintjük.
Dr. Varga Szabolcs egyetemi főtitkár
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Éllezárás poliuretán öntéssel
S u p l i c z  A n t a l

A szerző a Garzon Bútorgyár egyik legutóbbi műszaki fejleszté
sét, az irodabútorok puliuretán öntéssel készülő élkialakításának 
technológiáját és üzemét ismerteti.

A Garzon Bútorgyárban a STARTR  új irodabú
tor-család asztal- és térszekrény tetőlapjainak él
kialakítására poliuretán öntéses technológia került 
bevezetésre, és ún. élöntő üzem létesült.

Ezen cikkben a poliuretán élöntő üzemet és al
kalmazott technológiát szeretném vázlatosan is
mertetni.

Asztaléi kialakítás. A STARTR irodabútorcsa
lád asztallap és alacsony térszekrények élei 65 
mm-es élszegéllyel készülnek. Az élszegélyen 4 mm 
vastagságú poliuretán-réteg van. Ez az élkialakí
tás adja az irodabútor-család jellegzetességét, to-

4

2. ábra. Asztalél-kialakítás íves éleken

3. ábra. Betöltőnyílás kialakítása az asztalélben. 1. 
Műanyag cső

vábbá ergonómiai és esztétikai szerepe van. A la
pok anyaga laminált faforgácslap.

Gyártástechnológia. Az élöntéssel kialakított 
STARTR asztallapok és térszekrény tetőlapok gyár
tástechnológiája hat főbb lépésből áll.
Ezek a következők:
a) Asztallapok és szekrénytetőlapok leszabása, az 

élszegély illesztés árkolása. A hosszméret egye
di vagy kapcsolt, szabási ráhagyással.

b) Élszegélylécek legyártása.
c) Az íves asztallapoknál az élszegély szerelése a 

2. ábra szerint.
d) Az egyenes lapok és szegélylécek szerelése az 

1. ábra szerint. A jelölt részen ragasztva.
e) PUR-betöltőnyílások kialakítása (3. ábra).
f) Poliuretán-öntés.
g) A lapok végső hossz, illetve ív méretre vágása.

Poliuretán élöntés. Az élöntést megfelelő formai 
és méretkialakítású öntőszerszámokba helyezett 
(4., 5., 6. ábrák) lapok élein végzik. A poliuretán 
A- és В-komponensek összekeverését és a szerszá
mokba való töltését egy UNIPRE G 31 D. típusú 
kétkomponensű anyagokat keverő-adagológéppel, 
annak adagoló pisztolyával végzik. A felhasznált 
anyagok a Rhein Chemie Rh GmbH cég gyártmá
nyai. Az alkalmazott keverékarány a következő:

100 súlyrész A-komponens
55 súlyrész B-komponens

vagy
100 térfogatrész A-komponens
48 térfogatrész B-komponens.

Az A—В-komponensek keveréke a 60—65 °C-ra 
előmelegített szerszámokban a re'akcióhőtől 120— 
130 °C-ra felmelegszik, és 50—55 mperc megszilár
dul. A PUR-gyanta a faforgácslapba 5—10 mm 
mélységben beimpregnálódik és jól tapadó-záró

34

4. ábra. Az öntőforma metszete
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5. ábra. PUR-asztalél öntőszerszám párhuzamos élű lapokhoz

6. ábra. PUR-asztalél öntőszerszám íves élekhez

bevonatot képez. Az öntött él főbb jellemzői a 
következők:

Szín: sötétbarna
Keménység: Shore D 70
Sűrűség: kb. 1,15 g/cm3

Felhasznált anyagok. Poliuretán A-komponens: 
kereskedelmi név: RC—PUR KE 8617. Poliuretán 
В-komponens: kereskedelmi név: RC DUR 120. 
Öntőpisztoly mosószer: metilén-diklorid(diklórme- 
tán). Form'aleválasztó szerek: ACMOS 180—SFC, 
ACMOS Fluoricon 36—9124 és Trennpaste 6132/92.

Alkalmazott berendezések, eszközök.

öntőszerszámok. Az üzemben 1 db párhuzamos 
élű asztallap élöntőszerszámot és 1 db íves asztal
lap élöntőszerszámot használnak. A szerszámok 
zárt rendszerűek. Az öntőszerszámok vázszerkezet
ből és öntőformákból állnak. Az öntőformák anya
ga alumíniumöntvény. A formafelület teflonbevo
natú. A kerekeken mozgatható vázszerkezeten van 
kialakítva az asztallapot rögzítő vákuum-szívóko
rong csoport, az öntőformákat az asztallapról öntés 
után eltávolító kézi működtetésű záró-nyitó me
chanizmus, továbbá működtető kapcsolók, beállí
tó méretskála stb.
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7. ábra. UNIPRE G 31 D-típusú kétkomponens keve- 
rő-öntőgép

Az egyenes élű öntőszerszám külmérete: 2700X 
1800X900 mm. Az élönthető lapok mérettartomá
nyai a következők:

Szélesség: 480—850 mm
Hosszúság: max. 2450 mm.
Az ívelt élű öntőszerszámok külmérete: 1200X 

1400X900 mm.
Az élönthető lapok mérete: ív: 60°, 90°, sugár: 

896 mm.
PUR kevcrő-adagológép. (7. ábra) Típusa: UNIP- 
RE G 31 D. Kisnyomású berendezés, kétkompo
nensű folyékony műanyagok összekeverésére és 
adagolására. Felépítése: a berendezés mozgatható 
acéllemez-házból áll. Méretei: 1000X700X1020 
mm, súlya: 240 kg. A berendezésen az A—B-kom- 
ponensek részére 2 db 60 literes fűthető tartály és 
1 db 16 literes oldószer-tartály van elhelyezve. A 
komponensek adagolása 2 db fogaskerék szivaty- 
tyúval történik. A szivattyúk fordulatszámának és 
ennek egymáshoz viszonyított arányának változ
tatásával a kiadagölt összes gyantamennyiség, és 
a komponensek aránya szabályozható. Adagolási 
sebesség: 0.1—6,5 1/perc. A keverési arány 1:5,8 
áttétel tartományban fokozat nélkül változtatható. 
Villamosenergia-igény: 6,4 kW. 380 V. Sűrített le
vegő-igény: 1000 1/perc, 7—8 bar nyomáson. Tar
tozékok: fűthető adagoló tömlő-köteg, GSP 20 tí
pusú keverő-adagoló pisztoly, rászerelt préslevegő 
keverőmotorral, továbbá MC 100 típusú ellenőrző 
komputer, az üzemeltetési paraméterek ellenőrzé
sére és kijelzésére.

8. ábra. PUR öntőpisztoly

A PUR keverő-adagoló gép működtetése az 
’adagolópisztoly fogantyújáról végezhető (8. ábra).

9. ábra. Lutz hordószivattyú és hordókeverő
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10. ábra. PUR asztalélöntő üzem elrendezési vázlata
1. Párhuzamos élű asztallapok öntőszerszáma
2. íves asztallapok öntőszerszáma
3. Keverő-adagológép *
4. Szerszámfűtő melegvíz termosztát
5. Adagoló tömlőköteget tartó gép
6. Görgősarok
7. Munkaasztal
8. Melegvíz-boyler a kézmosdóikhoz
9. Kézmosdók

10. Keverő-adagoló pisztoly
11. Mosószer-gyűjtő hordó
12. Méregtelenítő oldat tárolók
13. Védőfelszerelés tároló szekrény

Szerszám fűtő-szabályozó berendezés. Típusa: Re- 
goplas P. Fűtőteljesítménye: 7 .kW, szivattyú-tel
jesítmény: 40 1/perc. Hőátadó közege víz. Tartály 
térfogat 10 liter. A .készülék a biztonságos műkö
déshez szükséges valamennyi berendezéssel el van 
látva.

Vákuumszivattyú az öntőszerszámokhoz. Típusa: 
GA 800 H. Gyártó: Dürr — Technik, NSZK. Tel
jesítménye: max. 80 1/perc, 1000 mbar.
A—В komponens hordószivattyú és keverőbe
rendezés (9. ábra) Típus: Lutz В 70/D/ST. Telje
sítménye: max. 40 1/perc. A keverő saját készíté
sű. Meghajtása egy 650 W teljesítményű fúrógép 
motorral.

Élöntő üzem kialakítása. A PUR asztaléi öntő 
üzem kialakítását és technológiai elrendezését a 
10. ábra, szemlélteti. Az üzem alapterülete: 208

1. táblázat
Kiömlött В-komponens méregtelenítő oldat összetétele:

2. táblázat
В-komponenssel szennyezett öntőszerszám méregtele

Víz:
Ammónia-oldat: 
(sűrűség: 0,88) 
Folyékony háztartási 

mosószer:

90 térf. %
8 térf. %

nítő oldat összetétele:
Víz:
Denatunált-szesz: 
Ammónia-oldat 
(sűrűség: 0,88)

45 térf. %
50 térf. %
5 térf. %

2 térf. %.

11. ábra. Asztallapok öntésre előkészítve
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12. ábra. Öntött élű asztallapokm2. Tűzveszélyességi (besorolása: C. Az üzem szellőztetése helyi és általános elszívással egy 12 000 m3/ó teljesítményű ventilátorral történik.

Munkavédelem. Személyi feltételek: A PUR él- öntő üzemben munkát 18. életévüket betöltött alkalmas és betanított, sikeres vizsgát tett dolgozók végezhetnek.Műszaki megelőzés: Az üzemegység 12 000 m3/ó helyi és általános elszívással van szellőztetve. Az esetleg kiömlött В-komponens méregtelenítésére és megkötésére a szennyezett öntőszerszámok, berendezések méregtelenítésére áz 1., 2. 
táblázatok szerinti összetételű oldatok és fűrészpor van az üzemben könnyen hozzáférhető helyen tárolva. Egyéni megelőzés: Az élöntő géphez, szerszámokhoz beosztott dolgozóknak védőszemüveget (arcvédőt), gumi- vagy műanyag kesztyűt és vegyszerálló védőruhát kell használniuk. A védőruhák világos színűek, hogy az esetleges szennyeződések 'azonnal felismerhetők legyenek. További védőfelszerelések a munkahelyen tárolva: gázmaszkok A-jelű betéttel, műanyag kötények, gumicsizmák. Elsősegélynyújtó anyagok: szemöblítő palack bór- sav-bórax-nátriumklorid-tartalmú öblítőfolyadékkal, mentődoboz.
Környezetvédelem. A PUR élöntő üzemegységben keletkező veszélyes hulladékokat: A —B-kompo- nens és metilénklorid, formaleválasztószer kiürült hordók, PUR-gyantával szennyezett metilénklorid mosószer maradék PUR öntési hulladékok, törlőrongyok, esetleg használt méregtelenítő anyagok műszakonként a vállalat területén létesített átmeneti veszélyes hulladéktároló-helyre szállítják (10., 
11., 12. ábra). A  kiürült A —В-komponens hordók méregtelenítését 5%-os szódaoldattal a tárolóhelyen végzik. Az átmeneti tárolóban összegyűlt ’anyagok időszakonként elégetésre, illetve oldószer visszanyerésre ilyen munkát végző vállalatokhoz kerülnek elszállításra.
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